维护市场秩序 助力复工复产

省市场监管局战"疫"在行动



践行市 场监管责任 担当,力保 民生商品量



我省市场监管系统执法人员在药店进行现场检查

迅速部署到位 落实防控责任

新冠肺炎疫情发生以来,省市场监管局迅速部署,切实加强组织领导。省市场监管局成立由主要领导为组长、其他班子成员为副组长、有

关处室为成员的疫情防控工作领导小组,领导小组下设综合协调、价格监管、市场监管、综合执法、质量监督、信息报送等6个工作组。

自1月21日起,省市场监管局召 开7次党组会议,传达学习习近平总 书记重要指示批示精神,贯彻落实党 中央国务院决策部署和省委、省政 府、省疫情防控指挥部的工作要求, 对全省市场监管系统疫情防控工作 作出安排部署。

截至目前,累计出台17项防控措施,派出9个明察暗访工作组,由局领导带队分别赴14个市及沈抚新区开展督查,深入农贸市场、超市、药店、餐饮单位等进行检查,发现问题32

个,督促各市防控措施落实到位。

严格监督检查 维护市场秩序

省市场监管局的全体工作人员 坚守岗位,勇担职责,做疫情防控的 坚定逆行者。

围绕群众投诉举报较多的口罩、酒精、84消毒液等防疫用品价格问题,组织全省系统加强防疫用品价格监管,加大价格突出问题和违法行为的查处力度。截至3月8日,全省各级市场监管部门已处理价格突出问题2232个,查办涉及口罩的价格违法案件283件,曝光典型价格违法案件,有力震慑违法行为。同时,加强对米、面、蔬菜等生活必需品的价格监测,保持价格总体平稳,稳定市场供应。

开展防疫用品质量监督检查,打击假冒伪劣违法行为。对日常防护型口罩(非医用型)、次氯酸钠、过氧化氢、餐具用洗涤剂、一次性餐具和家用洗涤用品等日用防护产品开展质量安全专项监督检查。开展口罩产品质量监督专项抽查和疫情防控广告专项检查工作。加大对制售假冒伪劣防疫用品违法行为的打击力度,截至3月8日,全省市场监管部门共立案查办制售假冒伪劣防疫相关用品等案件128件,处理药械相关违法广告20件。

组织做好防疫计量服务保障工作,会同省检验检测认证中心出台《室外使用红外体温计测量体温注意事项提示和建议》,指导全省防疫使用单位和疫情防控点位红外体温测量仪使用。

持续开展市场排查检查,突出抓好农贸市场等重点场所监管,对城乡各类集贸市场开展全面排查,确保监管实现"全覆盖、日报告、零容忍"。截至3月10日,全省各级市场监管部门出动执法人员32.39万人次,累计检查农贸市场、超市、餐饮及其他重点场所97.86万户次。

强化疫情防控期间安全监管,切实加强群体性聚餐管控。在各单位复工前,2月1日,印发《辽宁省市场监督管理局关于加强疫情防控期间各单位内部食堂规范管理的紧急通知》。2月5日,印发《辽宁省市场监督管理局关于加强春节后全省食品安全监管切实做好疫情防控工作的通知》。2月9日,会同商务厅、卫健委联合下发《关于进一步加强疫情防控期间群体性聚餐管控的通知》,严防群体聚餐风险。

狠抓关键环节 支持复工复产

疫情发生以来,省市场监管局把 保障防疫用品生产企业开复工和扩 大产能作为头等大事来抓。对防疫用品生产企业实行特事特办,全面助力防疫企业快速投产,有效缓解疫情防护产品产供压力。

支持沈阳新松机器人自动化公司研发全自动口罩生产线,采取容缺受理的办法特事特办,仅用一个小时办结颁发营业执照。一天内为某集团所属8家企业办理企业设立登记、经营范围增项变更和医疗器械生产许可备案。

同时,提供快捷审批服务,打通企业复工复产准人关口。省市场监管局、省药监局、省知识产权局、省检验检测认证中心联合印发《关于支持复工复产的若干意见》,出台34条政策措施,对需要办理登记注册业务的生产销售防疫用品企业,当场受理及时发照;支持企业扩大医用防护服和医用口罩产能,收到技术审评报告1小时内完成产品注册、生产许可审批等。

在做好疫情防控的前提下,出台《关于支持餐饮服务单位复工营业保障食品安全的通告》,支持餐饮服务单位稳妥有序推进复工营业,严禁举办群体性聚餐活动,加强食品安全监管。

此外,我省"省长质量奖"获奖企业、全省小微企业、个体工商户、专业市场党组织和广大党员在省市场监管局的倡议下,全面组织复工复产,保障企业安全有序运行。目前,历届"省长质量奖"52家获奖企业除1家因经营问题停产外,其他已经全部复工复产。

奋战在抗疫一线的市场监管人

沈阳市:出台30条政策支持企业复工

为了做好疫情防控和经济发展"两手抓、两手硬、两手赢",2月16日,沈阳市市场监管局为支持企业做好复工复产出台了30条有力的政策措施。

沈阳市市场监管局从优化准入审批措施,支持企业有序复工复产;优化"互联网+"服务,实施网上不见面办理;提升执法水平,

维护公平竞争市场环境等6个方面,提出了30条具体措施。对于疫情防控物资生产经营审批等事项,启动了应急审批模式。紧盯转产生产口罩、防护服企业,全程跟进,实行"一企一策",解决产品注册、生产许可、检验检测等300余个问题,为企业投产经营防护用品提高效率。

大连市: 重拳打击市场领域违法行为

针对发"疫情财"的违法行为,针对"顶风上"的违规企业,大连市市场监管局以雷霆之势重拳稳物价、重典治乱象,坚决打赢防控阻

开展查处涉嫌销售"三无"防疫用品、打击整治非法制售口罩等防护产品专项行动,截至3月9日,累计立案查处各类案件88件,

累计查扣假冒、"三无"口罩产品18717 只、其他防护用品789 件。每日对广播、电视、报纸等大众传播媒介发布广告情况进行全覆盖监测,累计监测互联网广告74977 条。对天猫、淘宝等第三方交易平台中大连市网店进行定向搜索,核查关于网络非法售卖野生动物举报两起。

鞍山市:强化非法销售野生动物监管

为严防新冠肺炎疫情,阻断可能的传染源和传播途径,鞍山市市场监管局迅速加强对本地区非法销售野生动物及其制品的监管。

加强行政指导,印制《告知书》《管控公告》下发给花鸟鱼市场、宠物店的经营户。实行辖区负责制,对辖区内相关经营场所进行

检查,并联合属地林草部门开展联合检查。 截至3月2日,检查各类经营场所12160个次,检查经营户20604户次。

加大网上监测力度。全面禁止在网上非 法销售野生动物及其制品。截至3月2日,共 发现两家网站有非法销售野生动物的信息。

抚顺市:严厉打击价格违法行为

为保证疫情防控期间市场供应和价格平稳,抚顺市市场监管局迅速做出反应,约谈全市17家大型商业企业,全面落实保供给、保价格、保防疫主体责任,切实加强疫情防控期间的市场监管。

师吻监官。 针对部分防护用品价格波动,紧急下发 《关于稳定新型冠状病毒感染的肺炎防护用品和药品价格的提醒告诫函》及消费警示,提醒经营业户落实守法经营。出台《关于在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间加强相关商品价格管理的通告》,为打击价格违法行动确定了指导标准。

本溪市:强化企事业单位食堂食品安全监管

本溪市市场监管局在做好疫情防控相关 工作的同时,做好企业复工复产的相关工作, 开展复工复产前食品生产企业及各类食堂的 安全检查,助力抗击疫情取得全面胜利。

对重点食品生产企业、机关企事业单位等各类食堂开展了检查,确保疫情防控期间

企业安全复工复产。

截至目前,已检查各类食堂161家,其中已复工使用159家;检查复工食品生产企业31家,责令整改两家。与本溪市卫健委组成联合检查组对本钢总医院食堂、北钢机关食堂等重点场所进行检查。

丹东市:填补防护服生产空白

在丹东市市场监管局积极沟通和大力 扶持下,丹东海合谷服装有限公司、丹东大 爱服装有限公司、丹东华洋纺织服装有限 公司3家企业获得了防护服生产资质,这 是丹东市首批防护服生产企业获得注册许 可资质,填补了丹东市防护服生产领域的 空白。 防护服属于二类医疗器械,国家对此项生产监管非常严格。丹东市市场监管局要求各防护服生产企业进一步完善生产条件,保障产品质量。同时,丹东市市场监管局将充分发挥自身作用,全力扶持,帮助企业提高产能,为疫情防控工作和丹东地方经济发展作出应有的贡献。

锦州市:助力中小微企业开复工

锦州市市场监管局与邮储银行锦州市分行主动对接,持续推进2020年"百亿送贷行动",切实解决中小微企业资金难题,全力支持中小微企业开复工。

开通线上办理"极速贷",市场主体利用 手机银行即可方便快捷地办理贷款相关业 务,足不出户、线上直达。适当降低准入门 槛,减轻经营者负担,尤其对于受疫情影响较大的餐饮业、运输业等行业,贷款做到"不抽贷、不断贷、不压贷",保障当地民营经济逐步回暖。

截至目前,切实解决中小微企业资金难题,锦州市"百亿送贷行动"已投放贷款2.62亿元,惠及市场主体421户。

营口市:多方筹措保价格保质量保供应

营口市市场监管局引导经营者加强价格自律,及时调整相关商品销售价格,主动采取措施保障相关商品保供稳价。大润发超市、永辉超市、大商集团已向社会公开承诺不涨价。

紧急筹措口罩等防疫物资,放宽企业采购渠道,暂时允许药品和医疗器械经营企业进口符合美国、欧盟、日本、韩国等国相关标

准的口罩在市场销售。截至目前,全市共有6万只进口口罩进入市场销售。此外,已定国内口罩50万只,日本进口口罩2.64万只,将陆续到货上市。

营口市市场监管局促成市内112家便民超市与阿里巴巴开展线上服务,确保市民日常生活供应得到有效保障。

拿新市:扶持发展防疫用品企业

随着防控疫情进入攻坚期,阜新全市防 疫物资出现紧缺,阜新市市场监管局充分发 挥职能作用,扶持发展防疫用品生产企业。

沟通引进外地防疫用品生产企业来阜设立销售处。为抚顺润艺化工有限责任公司在太平区、新邱区设立的两处销售点,快速办理营业执照。目前,该企业已投放阜新市场

300余吨75%酒精和84消毒液。

同时,扶持发展本地企业扩产增能,生产加工防疫用品。帮助阜新盛嘉制衣、天津天士力(辽宁)制药等企业解决原辅材料采购、生产工艺、产品标识、检验检测、注册商标等实际问题,助推企业投工投产。目前,阜新盛嘉制农每天可生产口罩5000只、防护服1000套。

辽阳市:助力疫情防控产品快速供给

辽阳市市场监管局开通一类医疗器械产品和生产备案绿色通道,主动靠前服务,加强申报过程指导,简化备案办理流程,利用企业现有厂房和生产设备,帮助企业解决产品生产资质,保障疫情防控用品快速供给。辽阳川赫乐美医疗科技有限公司作为全市首家医

用隔离面罩生产企业,其产品备案和生产备

案仅用时1天。 截至3月9日,辽阳市市场监管局共办理 了10家第一类医疗器械生产备案和18个第 一类医疗器械备案。全市共生产医用隔离面 罩21000个,隔离衣29550件。

铁岭市:组织开展"三保"行动

新冠肺炎疫情发生后,铁岭市市场监管局闻令而动,全体归队,逆向而行,奔赴抗疫一线,进农贸市场、下商场超市、到诊所药房,保价格、保质量、保供应。

第一时间成立抗击疫情工作领导小组,下设4个工作组和8个督导组,对全市市场监管系

统抗疫工作进行总体部署。截至3月8日,全市市场监管系统累计检查辖区内重点场所99899个次,检查相关经营户116387个次,检查药品企业9827次,医疗机构5156家次,医疗器械企业4348家次,检查网站2731个次,受理相关投诉举报654件,办结率97.7%,立案25件。

朝阳市:确保商品质优价稳

为坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战, 朝阳市市场监管局狠抓疫情防控期间市场监 管工作,确保防控用品和日常生活用品物价 稳定。

积极为企业提供医用口罩的质量标准及有关的技术咨询服务,协调省药监局为建平

和喀左两家企业办理医用口罩生产临时许可。目前全市企业日均生产日常防护型口罩近3万只。对6类日用防护非医用产品开展专项监督检查,严厉打击涉及疫情防控日用重点产品哄抬物价和假冒伪劣违法行为。截至3月8日,全市查办案件30件。

盘锦市:引导特种设备企业复工复产

盘锦市市场监管局强化特种设备监管,积极发挥职能作用,解决企业复工复产中面临的实际问题,引导企业统筹做好疫情防控和生产经营。

引导企业统筹防疫和生产,及时发布疫情防控要求和企业复工复产相关准备要求。 重点督导检查涉危化品企业、充装单位、大型 商场等重点单位,督促落实疫情防控要求,有效指导复工企业排查,整改特种设备安全

截至目前,已向全市42家电梯维保单位和20余家涉危化品企业、充装单位、大型商场做定向宣传,已向3家涉及延长行政许可期限的企业做点对点政策宣传。

葫芦岛市: 规范网络餐饮服务监管

为进一步规范新冠肺炎疫情防控期间 网络餐饮服务经营行为,保障公众身体健康,2月4日,葫芦岛市市场监管局制定《关于加强网络餐饮服务监管工作的通知》,鼓励倡导选择打包、外卖订餐服务,实施"无接触"式配送。

连山区、绥中县市场监管局对美团、饿了

么网络订餐平台负责人进行约谈,要求网络订餐平台采取有效措施,加强骑手的防护。要求配送站点和食品配送箱用75%酒精消毒,为送餐工作人员配备防护口罩。要求骑手按照消费者约定地点送餐,提醒签约外卖餐饮商家与骑手间合理约定时间,尽可能地减少骑手等待时间。

市场主体绿色审批通道

我省开辟防疫相关

本报讯 日前,记者从省市场监管局获悉,为保障防疫用品生产需要, 我省各级市场监管部门采取即申即办、全程帮办、容缺受理、网上审批等 多种措施,大幅压减行政审批时限。

开通登记注册业务绿色通道。构建疫情防控行政审批快速服务机制,对涉及抗击疫情的企业登记事项开辟绿色通道,容缺受理,全面助力防疫企业快速投入生产,缓解疫情防控产品供应压力。对生产销售防疫用品的企业开通登记注册业务绿色通道,当场及时受理发照,全面助力防疫企业快速投入生产。

对投产、转产一次性医用防护服、 医用口罩的企业加快注册审批。对涉及防治新冠肺炎的专利申请、商标注册,依请求予以优先审查办理提供绿色通道。对作为液体消毒剂主要原材料的次氯酸钠等生产许可,实行特事特办,将办理时限压缩到1个工作日。

截至3月10日,全省共新增防疫产品生产销售市场主体849户,其中生产企业160户。办理增加"医疗器械、医疗卫生材料、病房护理用品、防护产品"等经营项目变更登记的市场主体2292户,其中生产企业645户。全省有955户企业移出经营异常名录、9户企业移出严重违法失信名单。发放CCC免办证明136个,涉及货值5559.33万元。

省市场监管局全力 保障防疫计量器具 准确可靠

本报讯 为做好疫情防控工作, 在省市场监管局的统筹组织下,全省 计量监管和技术机构为疫情防控和支 持复工复产提供有力计量支撑和保 障。截至3月9日,已检定校准防疫所 需计量器具5485台件。这是3月11日,记者从省市场监管局了解到的。

全省市场监管部门和计量技术机构积极联系定点医院、卫生防疫、机场、火车站、客运站、码头、地铁、高速公路出入口等重点场所,对接疫情防控相关红外体温测量仪等计量器具检测需求,各级计量技术机构积极开展现场检定。组织各技术机构开辟计量检定校准绿色通道,加班加点开展检定校准技术服务,保证全省具备红外线测温计检定校准能力10个法定计量技术机构的计量检测数据统一,准确可靠。

同时,为保障我省企业顺利复工复产,省市场监管局赶赴华晨宝马汽车有限公司,完成复工生产所需关键设备紧急检测。组织技术人员服务卫材(辽宁)制药有限公司,帮助企业破解复工技术难题。为特变电工"一带一路"沿线国家国际能源合作项目关键设备提供现场检测服务。帮助辽

解复工技术难题。为特变电工"一带一路"沿线国家国际能源合作项目关键设备提供现场检测服务。帮助辽宁省东北丰专用肥有限公司,现场检定、校准计量器具助力企业复工复产保春耕。

截至3月9日,全省各级市场监管部门已为2348家复工复产企业的37553台件计量器具开展检定,校准工作。

本版稿件由本报记者赵铭采写